


Не мешай мне 
работать! Я читаю
учебник физики! 

ЧТО МЫ ПОНИМАЕМ ПОД СЛОВОМ 
«РАБОТА»?

Подумаешь! Я тоже
работаю – прыгаю!

В физике "механической работой" называют работу какой-
нибудь силы (силы тяжести, упругости, трения и т.д.) над 
телом, в результате действия которой тело перемещается.







Механическая работа - физическая величина, прямо 
пропорциональная приложенной силе и обратно 
пропорциональная пройденному телом пути.

А - механическая работа,   F - сила,    S - пройденный путь.

За единицу работы принимают работу, 
совершаемую силой в 1 Н, на пути, 
равном 1 м.

МЕХАНИЧЕСКАЯ  
РАБОТА

СИ: [A] = H ∙ м = Дж
1Дж = 1Н ∙ 1м





Работа не совершается (т.е. равна 0 ), если:

S=0

 

A=0
1. Сила действует, а тело не перемещается.

2. Тело перемещается, а сила равна нулю, или все силы 
скомпенсированы (т.е. равнодействующая этих сил равна 0). 
Так при движении по инерции работа не совершается.

3. Направление действия силы и 
направление движения тела взаимно 
перпендикулярны.

F=0 A=0

 



Работа может быть положительной и 
отрицательной.

1. Если направление силы и направление 
движения тела совпадают, совершается 
положительная работа.

2. Если направление силы и движения 
тела противоположны, совершается 
отрицательная работа.



Неужели?

• При перелете с большого пальца руки человека 
на указательный комар совершает работу -                       
0, 000 000 000 000 000 000 000 000 001 Дж.

• Сердце человека за одно сокращение 
совершает приблизительно 1 Дж работы, что 
соответствует работе, совершенной при 
поднятии груза массой 10 кг на высоту 1 см 



• Кто быстрее совершит одинаковую работу?

• Почему?

Физическая величина, характеризующая скорость 
выполнения работы, называется механической 
мощностью 



МЕХАНИЧЕСКАЯ МОЩНОСТЬ

Мощность (N) – физическая величина, равная отношению 
работы A к промежутку времени t, в течение которого 
совершена эта работа.

СИ: [N] = Дж /c = Вт 
 1 Вт = 1 Дж / 1с

За единицу мощности, принята такая  
мощность, при которой за  1 с 
совершается  работа в 1 Дж.







Сам Джеймс Уатт (1736 - 1819) пользовался другой 
единицей мощности - лошадиной силой (1 л. с.), которую он 
ввел с целью возможности сравнения работоспособности 
паровой машины и лошади.

Лошадиная сила

1л.с. ≈ 735Вт



Мощность автомобильных двигателей

0-100 л. с. – малолитражные 
автомобили;
100-200 л. с. – автомобили с двигателем 
средней мощности;
200-500 л. с. – спортивные автомобили;
500 л. с. и более – гоночные болиды и 
суперкары. 

Музей "Лошадиная сила" расположен в 
самом центре Санкт-Петербурга:
Конюшенная площадь, дом №1



Энергия.
 Закон сохранения 

энергии.



Энергия (греч. «деятельность»)– способность 
тела совершить работу

Е – энергия   [Е] = [A]=Дж

1 кДж = 1000 Дж
1мДж = 0,001 Дж
1МДж = 1000000 Дж

Термин энергия 
ввел в физику 
англ. Ученый Т.
Юнг в 1807 г.



Механическая энергия

Кинетическая Потенциальная
Энергия движения Энергия 

взаимодействия

Еп = mgh











Полная механическая энергия.
 Е = Ек + Еп 

Выясним, что происходит с полной механической энергией 
при движении тела вверх.

Подбросим мяч вверх с 
некоторой скоростью     .

Придав мячу скорость мы 
сообщаем ему кинетическую 
энергию, а потенциальная 
энергия будет равна нулю.



По мере движения мяча вверх, его скорость будет 
уменьшаться, следовательно и кинетическая энергия, а 
высота увеличиваться, т.е. будет увеличиваться 
потенциальная энергия.

h

Еп0 = 0

Еп = mgh Ек = 0
На максимальной высоте h мяч 
остановится (υ=0). 
Следовательно кинетическая 
энергия равна нулю, а 
потенциальная энергия будет 
максимальная.

Ек0 = mυ₀²
2



После этого мяч под действием 
силы тяжести начнет падать 
вниз, его скорость начнет 
увеличиваться, кинетическая 
энергия возрастать, а     высота 
уменьшаться.

На поверхности Земли (h=0), 
потенциальная энергия 
превращается в ноль, а 
кинетическая энергия 
становится максимальная, т.к. 
скорость тела (υ) 
максимальная.

Ек =
mυ²
2

h

υ = 0

Ек0=0

Еп0 =mgh

Еп=0



h

Еп0 = 0

Еп = mgh Ек = 0

Ек0 = mυ₀²
2

Итак, при уменьшении  кинетической энергии 
тела, его потенциальная энергия 
увеличивается. 



Ек =
mυ²
2

h

υ = 0

Ек0=0

Еп0 =mgh

Еп=0

И наоборот, при увеличении  
кинетической энергии тела, 
его потенциальная энергия 
уменьшается. 



консервативные силы — 
такие силы, работа по любой замкнутой 
траектории которых равна 0.



Закон сохранения энергии

Полная механическая энергия тела, на которое не 
действуют силы трения и сопротивления воздуха в 
процессе движения остается неизменной.

Е0 = Ек0 + Еп0 – начальная энергия тела
Е = Ек + Еп – конечная энергия тела

Тогда Е = Е0        Ек0 + Еп0 = Ек + Еп



Задачи
1)Камень массой 2 кг летит со скоростью 10 
м/с. Чему равна кинетическая энергия камня?
2)Кирпич массой 4 кг лежит на высоте 5 м от 
поверхности Земли. Чему равна 
потенциальная энергия камня?
3) Мяч бросают с Земли со скоростью 10 м/с. 
На какой высоте этот мяч будет иметь 
скорость 6 м/с?



⚫ Обобщение  «Динамика»
1)Динамика-это….
2)Характеристики динамики….
3)Равнодействующая сила –это…
4)Система отсчёта состоит из 
1)..2)..3)..

ИСО-это… 
5)Законы Ньютона : 1)..2)..3)..
6)Закон всемирного тяготения :
7)Силы в природе  :



8)Космические скорости : ……
2) Ускорение свободного падения :
3) Невесомость-….
4)Движение планет и малых тел СС
5)Импульс-…. 
Импульс тела-….
Импульс силы-…
6)2 закон Ньютона для импульса :
7)Закон сохранения импульса ЗСИ:
8)Абсолютно упругий удар-…
8)Абсолютно неупругий удар-…
10)Реактивное движение -..…(примеры)



11) Работа …..
12)Мощность….
13)Энергия….
14)Потенциальная энергия-
15)Кинетическая энергия-
16)Полная энергия-
17)Закон сохранения энергии 
ЗСЭ :

18) Работа сил :




